

**Prof.MUDr Václav Špičák,CSc**  
**Alergologie a klinická imunologie**  
**Immunoflow s.r.o. Praha 9-Letňany**

**Věc: OPONENTSKÝ POSUDEK**

**MUDr Jarmila Čelakovská, PhD**

## **VLIV POTRAVINOVÝCH A INHALAČNÍCH ALERGENŮ NA PRŮBĚH ATOPICKÉ DERMATITIDY, VZTAH K DALŠÍM PROJEVŮM ATOPIE**

MUDr Jarmila Čelakovská PhD promovala v r. 1992 na UK Praha, hodnost PhD obhájila r. 2010 na Ústavu klinické imunologie a alergologie LF v Hradci Králové. Po promoci pracovala na Ústavu farmakologie LF v Hradci Králové (jako laborantka a následně jako asistentka do r. 1997.

Po mateřské dovolené od r.2002 pracuje na klinice nemocí kožních a pohlavních Fakultní nemocnice Hradec Králové jako sekundární lékařka (2002-2003) , asistentka a odborná asistentka (2003- dosud).V r. 2004 složila atestaci z dermatovenerologie.

Početná je **publikační činnost** ,jako nezbytný podklad pro habilitaci. Ve výčtu je 39 původních prací ( z toho 6 s IF), 3 přehledné práce (1 s IF).

MUDr Jarmila Čelakovská PhD má i odpovídající **pedagogickou činnost**,

Volbu tématu habilitační práce považuji jako alergolog a klinický imunolog za velmi šťastnou. Atopická dermatitida spolu s astmatem a alergickou rýmou tvoří významnou skupinu **chronických neinfekčních nemocí** . Společným jim je alergický eozinofilní zánět . Atopický ekzém je rizikem pro vznik astmatu, astma rizikem pro alergickou rýmu. Autorka používá vyjádření „atopický pochod“. Přesnější by byl pojem „**alergický pochod**“. Navazují na sebe totiž **klinické projevy atopie**.

V souboru literatury, o které se autorka opírala mi chybí domácí prameny.

Základní monografie „**Dětská alergologie**“ kolektivu Víta Petru. **V epidemiologii** alergických onemocnění v dětském věku to jsou zejména data MUDr Jany Kratěnové (ze Státního zdravotního ústavu), publikované v časopise Alergie. **V oblasti potravinové alergie** to jsou publikace MUDr Martina Fuchse : monografie „**Alergie číhá v jídle a pití**“ a „**Potravinová alergie a intolerance**“.

**Závěry pro praxi** je část habilitační práce, v níž se autorka pokouší vystihnout přínos svých zjištění pro klinickou praxi i pro pacienta s atopickým ekzémem. Opírá se jednak o výsledky laboratorní imunologie, jednak o alergologické vyšetření, V něm se vedle jednotlivých. specifických spouštěčů příznaků objevuje „alergie na prach“. Mojí otázkou je, o co se autorka opírá při potvrzení alergie na prach ?

## **ZÁVĚREM**

MUDr Jarnila Čelakovská PhD ve své habilitační práci vyplňuje dosud nezpracované téma o příčinách a průběhu atopické dermatitidy dospívajícího a dospělého věku. Vytvořila soubor pacientů, u nichž cíleně sledovala změny, které ovlivňují průběh příznaků alergického ekzému. Formuluje mezioborové vazby a zdůrazňuje cesty propojení pohledu dermatologa s alergologem a klinickým imunologem. V závěru navrhuje i praktická řešení, jimiž může sám pacient pozitivně zasáhnout do léčebné i preventivní péče .

**Doporučuji členům habilitační komise, aby navrhli vědecké radě fakulty a university udělení hodnosti docenta MUDr Jarnile Čelakovské PhD.**

*Prof. MUDr Václav Špičák, CSc*

V Praze dne 4. října 2017